# 奋进新征程 建功新时代

编者按:教育兴则国家兴,教育强则国家强。高等教育发展水平是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。党的十 八大以来,我国高等教育与时代同行,建成世界最大规模高等教育体系,高等教育进入世界公认的普及化阶段;一批大学和 一大批学科跻身世界先进水平,整体水平进入世界第一方阵;人才培养范式全方位改革;中国特色的高校学位授予体系、专 业目录体系和管理制度不断完善;在世界高等教育范围内发出了中国声音,提供了中国经验、贡献了中国智慧。

# 阔步走向高等教育强国

## 党的十八大以来我国高等教育改革发展纪实

教育强则国家强。党的十八大以来,在 以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 我国高等教育与时代同行, 建成世界规模最 大的高等教育体系,培育了一大批高素质专 门人才,为民族振兴、经济建设、社会发 展、科技进步发挥了重要作用, 高等教育事 业取得了历史性成就,发生了格局性变化。

#### 跨越的十年

建成世界最大规模高等教育体系 内涵式发展不断取得新突破

2012年,我国高等教育毛入学率为 30%。2021年,这一数字是57.8%。

近十年,27.8个百分点的提升,记录了 我国高等教育从大众化阶段进入到普及化阶 段的历史性跨越。

5月17日,在教育部举行的"教育这 十年"系列第二场新闻发布会上,教育部 高等教育司司长吴岩介绍, 我国已建 成世界最大规模的高等教育体系, 在学总人数超过4430万人,接

受高等教育的人口达到 2.4 亿,新增劳动力平均受教

> "双一流公布! 我们入选啦!"今 年2月,随着第 二轮"双一 流"建设名

育年限达13.8年。 截至2月底,我国上线慕 课数量超过5.25万门,注 册用户达3.7亿,数量和应 用规模世界第一

举办7届中国国际 "互联网+"大学生创 新创业大赛,吸引五 大洲120多个国家和 地区2533万名大学 生参赛



60%以上的国家科技 三大奖励由高校获得 全国60%以上的基础 研究、80%以上的国



认定 8031 个国家级、 8632个省级一流专业 建设点,首批3559门 国家级一流课程



启动中西部高校基础 能力建设工程,"十三 五"期间,累计安排 中央预算内投资107 亿元

首批"双一流"共 建各地政府投入 建设资金超660 亿元(亿元)

单的公布, 山西大学置顶了学校跻身 "双一流"名单的微博。除了一批新面 孔进入外,新一轮"双一流"建设最 引人关注的地方莫过于提出,淡化身 份色彩和"帽子",避免在高校中划分 "三六九等",鼓励高校探索自主发展

党的十八大以来,我国高等教育 由以数量规模为追求的外延式发展, 进入到了聚焦高质量的内涵式发展阶 段。这一时期,我国高等教育的发展 模式发生了重大变化, 高等教育的资 源配置模式产生了整体性变化,高等 教育的学科专业与课程结构进一步调 整和优化, 高等教育的活力不断增强。

2015年10月, 国务院印发《统筹 推进世界一流大学和一流学科建设总 体方案》,一批以"中国特色、世界一 流"为核心的世界一流大学和一流学 科逐步形成。2017年1月底,教育 部、财政部、国家发展改革委发布 《统筹推进世界一流大学和一流学科建 设实施办法(暂行)》。2022年2月, 教育部、财政部、国家发展改革委印 发《关于深入推进世界一流大学和一 流学科建设的若干意见》……以"双 一流"建设为引领,中国高等教育大 步走上了坚持特色发展、强调多样化 探索、追求"中国特色、世界一流' 的高质量发展道路。

这些年,浙江大学坚持系统内涵 式发展理念,推动"学科一专业"一 体化发展,全面优化本科专业结构, 将128个本科专业优化调整为了91 个,还围绕国家战略需要,新设机器 人工程和人工智能等交叉复合专业。

浙江大学学科专业的调整,是我 国高等教育结构优化的一抹侧影。党 的十八大以来,我国共有265种新专 业纳入本科专业目录,目前目录内专 业771种;新增本科专业布点1.7万 个,撤销或停招1万个,人才培养对新 技术新产业新业态的适应度明显增强。

4月15日,在重庆大学虎溪校区 教室里, 重庆大学和新疆财经大学的 师生依托在线平台共上"工程经济 学"课程。课间休息时,新疆财经大 学学生杨薇薇"喊话",以后也想考重 庆大学研究生。

长期以来,我国坚持重点建设策 略, 高等教育在快速发展的同时, 存 在优质高等教育资源短缺、高等教育 投入增加与区域结构性矛盾突出等问 题。促进高等教育整体质量协调并 进,成为高质量发展的题中之义。

党的十八大以来,中西部高等教 育振兴深入推进,教育部自2012年起 先后实施中西部高校基础能力建设工 程、"慕课西部行"计划等,提升中西 部高校综合实力;教育部与相关部 委、大型企业、地方政府新增共建高 校151所,有效提升了共建高校整体 办学水平、服务国家和区域重大战略

去年,青海大学牵头申报的"西 北村镇综合节水降耗技术示范项目' 成功入选科技部发布的国家重点研发 计划,这是青海大学承担的第6个国家 重点研发计划。从以前援建高校 "拉"着做,到如今"以我为主"主动 做,青海大学内涵建设迈上了新台阶。

从一所西部普通高校到国家"211

工程"重点建设大学、"双一流"建设 高校,青海大学"三级跳"的背后,彰 显着中国高等教育发展模式的重大变化 和高等教育活力的不断增强。

#### 奋进的十年

坚定走好人才自主培养之路 高校育人质量持续提升

燕园初夏, 未名湖北岸, 北京大学 数学科学学院教师王超、王振富、李智 强和对分析方向感兴趣的本科生边吃边 聊,"午餐会"成了本科生选定导师、 课题,参与科研的"前奏"。

"近年来,大量优秀的学生不再出 国,而是选择本土深造,因此我们从软 硬件等诸多方面入手,以本科生科研、 本博连读等为切入点,为本土化培养一 流数学人才提供全方位的坚强保障和有 力支持。"北京大学数学科学学院院长 陈大岳介绍。

党的十八大以来, 围绕基础学科拔 尖人才培养,教育部全面启动了基础学 科拔尖计划2.0。今年2月,中央全面深 化改革委员会第二十四次会议审议通过 了《关于加强基础学科人才培养的意 见》,进一步对基础学科拔尖人才培养 进行了全方位的部署。目前,我国在77 所高校布局建设了288个基础理科、基 础医科、基础文科的创新拔尖学生培养 基地,累计吸引1万多名优秀学生投身

近年来,教育部以新工科、新医 科、新农科和新文科"四新"建设为推 进,全面提高高等教育人才培养质量; 新时代全国高等学校本科教育工作会议 强调"以本为本""四个回归"打响全 面振兴本科教育攻坚战; 实施一流本科 专业建设和一流本科课程建设"双万计 划",认定8031个国家级、8632个省级 一流专业建设点,遴选认定首批3559门 国家级一流课程;连续举办7届中国国 际"互联网+"大学生创新创业大赛, 吸引五大洲120多个国家和地区2533万 名大学生参赛,推动形成了新的人才培

2014年5月, 习近平总书记在北京 大学考察时强调,青年的价值取向决定 了未来整个社会的价值取向, 而青年又 处在价值观形成和确立的时期, 抓好这 一时期的价值观养成十分重要。

党和国家高度重视高校思政 量。2016年12月7日至8日,全国高校 思想政治工作会议在北京召开。2017年 2月,中共中央、国务院印发了《关于 加强和改进新形势下高校思想政治工作 的意见》。2019年3月18日, 习近平总 书记亲自主持召开学校思想政治理论课 教师座谈会并发表重要讲话。

春夏之交,甘肃省白银市景泰县五 佛乡兴水村的村民陆续投放今年第一批 南美白对虾虾苗,这让负责苗种和养殖 的技术员、甘肃农业大学2019届水产 养殖学专业毕业生徐振兴格外振奋。这 里是甘肃农业大学培养服务"乡村振 兴"双创特质人才的实践基地,也是学 校开展"行走的思政课"的广阔空间。

近年来,我国高等教育牢牢把握用习 近平新时代中国特色社会主义思想铸魂 育人这一主线,推动各类课程与思想政治 理论课同向同行,形成协同效应,将价值 塑造、知识传授和能力培养融为一体。

心怀"国之大者",培养一流人才。十 年来,高校已经成为坚持党的全面领导的 坚强阵地,广大师生听党话、跟党走的信 念更加坚定,在实现中华民族伟大复兴的 时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。

### 开拓的十年

国际竞争力不断增强 服务国家能力显著提升

今年4月20日,著名数学家丘成桐 从清华大学校长王希勤手中接过聘书, 全职加入清华大学, 受聘成为学校讲席 教授……顶尖学者的"回流",彰显着我 国高等教育国际竞争力的不断提升。

党的十八大以来,我国高等教育对外 开放在新时代中奋进,在大变局中前行。 先后举办中国慕课大会、世界慕课大会, 形成了一整套慕课发展的中国范式;通过 了世界医学教育联合会认定,建成了具有 中国特色、国际实质等效的医学教育专业 认证制度。今天,在合作角色上,我国高 等教育正在由参与者向主导者转变,在交 流方向上由"引进来"向"走出去"转变,我 国高校坚定走在"中国特色、世界一流"的 发展道路上。

2021年12月20日,石岛湾高温气 冷核电站示范工程首次并网发电。这座 被誉为世界上首座"不会熔毁的核反应 堆"的背后,是清华核能人和数百位科 学家的多年"磨一剑"。

高校作为科技第一生产力、人才第一 资源和创新第一动力的结合点,党的十八 大以来,承担了全国60%以上的基础研 究、80%以上的国家自然科学基金项目, 获得了60%以上的国家科技三大奖励,实 现了我国自主创新能力的显著提升。

累计招收2147名全科医学生,占贵 州省培养总数的41%,700名毕业生在 乡镇卫生院服务,服务点覆盖全省86% 的县区市,毕业生100%履约、100%入 编, 遵义医科大学用十余年培养了一批 批扎根基层的健康乡村守护者;新冠肺 炎疫情暴发后,由中科院院士黄建平领 衔的兰州大学大气科学教师团队, 研发 出了全球新冠肺炎疫情预测系统, 其准 确性在之后的多次局部疫情中得到验证。

党的十八大以来, 高校主动肩负服 务经济社会发展的责任和担当, 服务 "四个面向"和国家重大战略的能力显著 提升 为高铁 核由 生物育种 疫苗 研发、新能源汽车等重点领域提供了关 键技术,参与研制超级计算机、北斗卫 星导航系统、神舟系列等国家利器,高 等教育服务国家重大战略能力持续增强。

"十年间,作为一家高科技企业,我 们强烈地感受到了中国高等教育在人才 供给和人才素质方面得到了巨大提升。" 华为技术有限公司高校科研与人才发展 部部长曾伟胜关注到,近年来大批计算 机、电子信息、人工智能等学科专业方 向的人才进入产业,这些高校毕业生积 极拥抱产业、行业的变化,对岗位的适 应性明显增强。

吴岩总结道,这十年,是"高等教 育主动将自身发展'小逻辑'服务服从 国家经济社会发展'大逻辑'"的十 年, 高等教育支撑引领了文化强国、人 才强国、体育强国、健康中国、美丽中 国、平安中国建设。

## 高教十年成功实现三大转变

党的十八大以来, 我国高等教育的 改革发展与变化成绩斐然, 是奋进的十 年,跨越的十年,开拓的十年。从我国 高等教育改革发展的历史角度来看,这 十年发生了三个转变。

在发展阶段上, 我国高等教育已经 从大众化高等教育转变为普及化高等教 育。这种转变意味着我国高等教育在不 断满足人民群众对高等教育的需求方面 迈出了非常坚实的一步, 意味着高等教 育对建设中国特色社会主义强国、实现 中华民族伟大复兴的中国梦, 具有了更 强的贡献力; 意味着我国高等教育为党 育人、为国育才以及"四个服务"的能

力得到了进一步提升。

在改革思路上, 我国高等教育已经 从以往的增量改革转变为存量改革, 开 始了内涵式的高质量发展,这种转变表 明我国高等教育的发展模式发生了重大 变化, 开始具有了新的发展动能与运行 机制,高等教育的资源配置模式发生了 整体性的变化, 高等教育的活力不断增 强,高等教育的学科专业与课程结构等 得到了进一步的调整与优化; 高等学校 的办学水平与人才培养质量不断提高, 高等教育整体的国际竞争力持续增强。

在人才培养上,我国高等教育正在 从传统的人才培养模式转变为一种创新 性的教育模式, 创新的理念已成为高等 教育界的普遍共识, 创新人才的培养也

正在成为我国高等教育领域 的一场集体行动。新文科、 新工科、新农科与新医科 等,已成为创新人才成长的 新平台。我国的高等教育正 在成为国家创新发展战略的 重要支撑力量。

经过近十年的改革发展与 变化, 我国的高等教育正走在 一条中国特色的高质量发展新路 上。我国的高等教育正在不断地 把高水平创新

人才培养的主动权把握在自己手中。

今天, 我国高等教育比历史上任何 时期都更接近高等教育强国的发展目 标。高等教育的整体实力与办学质量都 达到了历史上的最好水平。

(作者系清华大学教授)





高等教育在学总人数超过

4430万人,接受高等教育

的人口达到2.4亿;毛入学

率从2012年的30%,提高

至2021年的57.8%